



新萍:朱湾第一次触艺是什么时候呢?

吕欢呼:她第一次画画,具体都记不清是什么时候了。不过抓周的时候,她倒是直奔毛笔而去,一手抓了毛笔,一手抓了钱。我们当时都笑说,看来她以后必是个吃艺术饭的人。

朱湾3岁半上幼儿园,在此之前就画了很多很多张画,用各种笔画的,单线的、涂色的,都有。爸爸比较有意识,经常拿很好的册页和本子给她随便画。其中有一个灰色封面的大本子,是我在国美协会开时发的,里面就是白纸,朱湾用黑色水笔在里面画了满满一本子的线描,有的是人物,有的就是纯粹的线条。那些线描简洁有力,好得不得了,很有“八大山人”的味道。

朱湾喜欢画画,从小一直到现在,无论在外游玩还是在家里,每天都几十张几十张地画,一直保持着画画的激情。我们每天都跟在后面收拾,一堆一堆的纸啊,收拾了好多包,后来就挑了一些好的留下来。当时中国画报出版社的朋友看了就说特别好,决定给她出版《映碧小馆》,那是她的第一本画集,里面的画全部是正式上学之前的画,被我们称为“没有受过任何污染的作品”。

新萍:上学之前,画画似乎是大多数孩子的兴趣所在。上学之后,这种兴趣能坚持下来就不容易了。朱湾的艺术活动那么多,会不会与课业矛盾?

吕欢呼:多数孩子都比较喜欢画画,但也有一些可能是父母觉得画画有意义,就让小孩去上个培训班什么的。

朱湾对画画应该说不仅仅是兴趣了,可以说是她生活的重要组成部分。

上学后,她的所谓“艺术活动”时间肯定没有小时候那么多,但是她做作业什么的动作都还比较快,学习完之后,她自己又去画,一有时间就要去画。其实画画是她的一种休闲、娱乐方式,就像其他小孩打游戏、看电视一样。

有时候,看她的书包,里面草稿纸上也是画着各种东西,就是课间休息的时候画的。

放假的时候,时间会更充足一

微访谈

护朱湾天然的艺术感觉和创造力。在这个家庭里,艺术就是日常生活的一部分。他们聊艺术,玩艺术。艺术成为连接亲子关系的纽带。在新书《画个不停》中,妈妈记录下一幕幕家庭情景剧,展示了艺术是如何春风化雨般地滋养他们的日常生活。如何对孩子进行艺术启蒙?作为艺术家的父母如何看待艺术教育?本书的责任编辑新萍和朱湾的妈妈吕欢呼进行了多方面的交流,让我们一起来看看朱湾妈妈是怎么说的吧。

懂艺术的人,永远不无聊

些。其实画画和学习在她这里没什么矛盾,她也很喜欢学习。

新萍:朱湾画画出自天性,应该也少不了你们的指导。你们是怎么具体指导的呢?

吕欢呼:我们其实给她的指导不是很多,更多的应该说是建议。

小的时候基本没有指导,就是给她无限量地供应各种纸和笔,随她画,更多的是发挥她的天性。

长大一点后也是建议,比如她用水笔画了一张画给我看,我可能会说,如果这个线用毛笔更好看。再比如,她看了一个《红楼梦》的绘本,就说:“要是我也能画出来就好了。”我就会说:“你可以试试看呀,说不定你画出来比它还好呢。”当然,她有时会听我的建议,有时也不听,按照自己喜欢的来。

要说最专业的就是她的工具,从一开始都是非常棒的,和我们用的一样,甚至比我们的种类还丰富。有很多小孩学艺术,学了很多年还是外行,有的从一开始工具就没选对。学习艺术,笔、墨、纸、砚和颜料都要选对才行,这里面区别也很大。

还有一点可能和别的孩子不同,是她看的书,比如小时候的一些绘本,都是我们一起挑的,里面的画作都很有意思,画得也比较好。好东西看多了,品位就自然提高了,看到一些不好的东西她自己就有判断,说那个东西真俗气。

现在大一些,会稍微有一些指导,也不是特别多。写书法是爸爸指导临帖的,写过《石门颂》《泰山刻石》等,她喜欢有装饰感的篆隶,不太喜欢楷书。篆刻临过一些汉印,爸爸会帮她写印稿。

今年学期末的时候,学校老师布置了一个作业,就是让小朋友临摹一些年画,那个年画特别复杂,

她在学校没有画完,然后就带回家画,每天做完作业就在那里画,我平时一般只看她语、数、外的作业,像画画这些就随她自己发挥。那天正好看见她画的那个年画,我吃了一惊,那么多线条表现得特别好,我就夸奖她,说:“宝宝,你这个画得太牛了,真是漂亮极了!”她自己当时不知道自己画得有多好,我表扬后,她就特别有兴致,完成老师的作业之后还要再画几张。于是,我就在网上给她找了一些图,都是民间经典的木刻版画,特别有味道,她也感兴趣,就又画了好几张,一直到现在,她都比较喜欢民间风格的东西。

到过年的时候,我找出了自己上大学时买的两本旧书,很郑重地作为礼物送给她,一本是《民间木刻版画》,一本是《中国戏曲年画》,里面都是一些民间的艺术精品,她很珍惜,也觉得很好看。现在她就经常拿这两本书为依据来创作,画了很多张特别有意思的画。里面有《西游记》的人物,她多次画过,每次感觉不一样,特别好。

后来还找了一些汉代的墓室壁画、敦煌壁画给她看,她也特别喜欢。

看到汉代的墓室壁画书里有一个鸡的图案,非央求我给她改成印稿,刻成了一方鸡的肖形印。

新萍:在艺术教育这方面,你们都是专业人士,对孩子的艺术成长自然帮助更大。那么,对于普通的家长而言,似乎只能依靠各种培训机构了吧?

吕欢呼:也不尽然。我们在这方面的确是有便利,但是普通家长也可以在各方面对孩子进行艺术熏陶。

有的家长本身就比较有情趣,

艺术感觉也好,可以帮孩子选点好的书,有条件的家里可以布置得漂亮一些,常去一些专业机构比如美术馆、博物馆看看,再或者到大自然中多走动走动,让孩子常常感受到美。

选择培训机构也不是不可以,但小一些的孩子尽量去一些教学不太死板的地方,轻松点,重在熏陶和感受,注意不要过分逼孩子,造成逆反心理。

大一点之后,如果想往专业方向发展,就要找专业的场所或者老师学习。

新萍:您对艺术考级怎么看?

吕欢呼:这个说了可能会有点得罪人,考级这个事情完全是外行干的事,专业人士家里应该没人去考级,艺术也不太好用级别来考量。

再说孩子学习艺术主要是培养美感和对生活的乐趣。

以后她能走上专业艺术道路自然是极好的,即便不能,她有一双善于发现美的眼睛也很好。

一个人只要爱上艺术,他的生活便和别人不同,同样的一草一木,带给他的感受就会不一样。哪怕是喝一杯茶、吃一碗面,也可以和一般人不一样。

艺术本身最重要的功能就是自娱自乐,能同时让别人愉悦当然更好,所以通过级别来比较艺术水平是没有必要的,不过若有什么特别的用途,那考一个也无妨。不过千万不要太当回事,以为自己真到了什么级别。

新萍:的确,艺术教育是滋养心灵的东西,不能简单地量化。这和父母的认识也有很大关系。

吕欢呼:是的,艺术最大的魅力在于提高自身对于美的感悟力,

多数家庭或许还不能理解这个问题。升学需要美术,就去考个美术的级。升学需要钢琴,就去考个钢琴的级。升学需要奥数,就去拼命考个奥数。但是在未来的生活中,并不只是升学这一件事情。人的一生还有很多时间要用来享受,我这里说的享受,并不是指胡吃海喝瞎玩,而是用心品味人生。一棵树、一片云、一朵花都能给人带来美的慰藉。

古代的大文豪苏东坡为什么一生过得那么有滋有味,其实他在官场很不顺利,但他在哪儿都过得特别有意思,就因为他还有文学、艺术,他内心强大,在天涯海角都能找到快乐的源泉。

我觉得父母教育孩子不要特别功利化,我们要和孩子一起成长,学习怎样做一个有趣味的父母,让孩子成为一个有趣味的人。

朱湾的学习我们也很重视,我们每天都和她一起学习,和她一起背诗,一起写写画画,一起做数学题。

在艺术方面,家长更要提高自身修养。你家里挂一幅丑画,或者难看的工艺品,家里凌乱不堪,弄得很俗气,小孩的脑子会记一辈子。

懂艺术的人会把生活过得很有乐趣,永远不无聊。

我有一些学艺术的朋友,她哪怕不工作,在家做家庭主妇,都比别人做得好。做一顿美食,用的餐具和别人不一样,给孩子买件衣服、拍个照都很有艺术感,这是生活中的艺术。

其实只要多用点心,生活中就能发现很多美好。



《画个不停》
吕欢呼 文

朱湾 吕欢呼 图

生活·读书·新知三联书店

调查咨询 ◆ 专业疑难案件调查86759888

收购字画 ◆ 求购15864536825

青

晶

资

订

订版电话: (0531) 85196204

房屋出租

**高价收购名家字画
旧书、老酒、瓷器**

电话: 18866867078

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东)大雅堂美术馆

诚信高价收购老酒

免费鉴定 上门收购

老茅台、老五粮液、老董酒、老剑南春、
老郎酒、老西凤、老汾酒、老洋河、
老全兴、虎骨酒、冬虫夏草、海参

18254188388

老工人低价疏通改管道
换铁管、改厕、水管、堵漏、抽粪
低价保通 18705310445

老班长低价疏通改管道
换铁管、修厕漏、修水管、
抽粪正规保修87110522

空调移修
◆ 冰箱空调82251001

综合招聘

机械公司招仓管

待遇优厚,性别不限,年龄不限。

详询: 13678819766

地址: 二环西路南首

出租或流转

济南领秀城南邻,闲置山坡地约300亩,13210515666

商铺出租

山大南路西延长线沿街门头房及2、3楼商铺出租,面积3500平方,联系人:李先生

电话: 13361017057

霍先生: 15550001331

济南金翔钢铁贸易有限公司

因业务需要,现面向社会招聘

业务员若干 工资 3000-20000 元

工作地点: 济南高新区

工作范围: 进行普碳钢板,耐候钢,耐磨板,合金钢板,高强钢以及汽车大梁钢、无缝钢管,焊管,镀锌管等管材;工角槽钢, H 钢等各类型材的销售与相应客户开发。

联系人: 梁经理 13012986664

家电维修

正三联充氟

◆ 修冰箱空调86631296

◆ 修冰箱空调86631296

◆ 修冰箱空调86631296

◆ 修冰箱空调86631296

家务便民

鑫鑫家政18306417176

月嫂,育婴师,家政,

老人护理,保洁,钟点工。

蚂蚁搬家

搬家、搬厂、空调移修

市中区85883509 历下区6866682

天桥区85880708 历城区55508857

槐荫区87521009 高新区55509981

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位,新建公寓

楼房间朝阳,每个房间带卫生间,阳

台,清真食堂,设施齐全,医养结合,

如需入住免费去接。长期聘护工

电话: 87158977 87159877

地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘: 护理人员

电话: 86067888、1568862790

地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内侧

商埠怡园长者公寓 三周年店庆福利免费领

精细化照护 万科全资打造城市医养结合标杆项目

五月店庆月,惠民福利大派送!凭报纸广告预约参观可优享体验:

1. 三天两夜试入住 2. 免费健康营养餐 3. 免费中医诊疗服务(详情电话咨询)

即日起到5月31日,预约到访即可获得精美礼物一份。数量有限,先到先得!

活动报名热线: 0531-55518777 地址: 市中区经三路83号

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址: 市中区·二环西路高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

绿地品牌 医养结合 日式康复 智能监测

济南绿地国际城综合养老服务惠钜泉城

现推出以下优惠: 99元抢3天试入住/正式签约入住首次缴费床位费8折/

正式签约入住赠送价值1288元高档床品一套

咨询电话: 17615853023 徐主任 地址: 济南市市中区二环南路绿地国际城

(另: 济南绿地幸福家护理院 2021年6月即将盛大开业 现接受预定15553140555)

颐年堂老年公寓

照护半自理、失能、失智老人

24小时监控房间

医养结合 免费试吃

地址: 中山公园北门往北150米

电话: 18560115870